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Apare de trei ori pe săptămână

Arad, 20 Eebr.
P6 O zi senină de iarna lină 
1C( străbătută de razele dulci 
i'iale soarelui prevestitor de 
«8 apropierea primăverii, a fost 

ziua de eri, ziua în care 
zeci de mii de suflete cer­ile;

a nite au dat ultimul onor 
cier pământesc celui ce în sufle- 
«titlul lui mare, nobil şi curat 
:Ga sălăşluit o nestimată co 

moară închinată şi risipită 
nuJjM belşug ptntru fericirea 

poporului,din mijlocul căruia 
răsărit ca un titan 

al vremilor de mari prefaceri 
..istorice al căror martor, 

îndrumător şi înfăptuitor a 
 ̂ fost o viaţă întreagă, 

f Ştefan Cieio Pop, pe care 
1 deplânge unanimitatea u- 

*8iui neam recunoscăto--, a 
tvut o înmormântare împă- 

14. ătească. Din văile, câmpiile 
a::i de pe dealurile Bănatu- 

ui, Crişanei şi ai Ardealului, 
nu !in ţinuturi mai apropiate 

a şi din depărtări mai mari, 
oaie cutremurate de vestea 
'forţii „baciului“ Ştefan C.

| Pop, au pornit ca un puvoi 
I valuri-valuri cetele de moş­

negi, bărbaţi şi tineri 
voinici, îmbrăcaţi în haina 
albă a ţărănimei recunoscă­
toare, pentru a vedea şi a 
se închina pentru ultima 
oară în faţa celui ce n a  
cunoscut oboseală în lupta 
dreapta ce a purtat-o pen­
tru păstrarea şi întărirea 
conştiinţei naţionale care a 
culminat în întregirea nea­
mului după secole de sufe- 
rinţi şi jertfe fără pereche.

Cetatea Aradului s ’a 
transformat eri într’un ne­
sfârşit furnicar de oameni 
în frunte cu reprezentantul 
Regelui, cu înalţii diriguitori 
ai patriei, cu floarea intelec­
tualităţii româneşti din în­
treg cuprinsul ţării, cari' o 
zi întreagă au încunjurat cu 
ochii înlăcrimaţi rămăşiţele 
pământeşti a celui care-şi 
dormea acum somnul de 
veci în sicriul învăluit cu 
tricolorul sfânt al ţării.

Cum s’a desfăşurat înmormântarearol I
laOj

Precis pe la orele 10 dim. s’a 
- —•cepul în sala festivă a Pala-
■ tdin cultural, cere era ticsită 

ană la ultimul loc, oficierea 
irviciului divin de călră P. S . 
a Episcopul N iculescu  al Lu­
dului cu mere asistenţă preo- 
ască.
De faţă sunt membrii familiei 
doliate, reprezentantul Regelui 
1 mareşal Ilasievici, primul 
nistru al ţării Jătărescu , pre- 
dintele Camerei Săveanu  în- 
ţit de Relegaţii biuroului C a ­

prei, episcopul Grigorie Com şa, 
tualii şi foştii parlamentari ai 
N. Ţ. în frunte cu d-nii 1. Mi- 

lache, luliu Maniu, V. Mad- 
aru, Aurel Viad, A. Câlinescu, 

~-"Tuciuc-Şâveanu, V. 7ilea  etc. 
AL Vaida-Voevod, fiind re- 

ut de boală, a fost reprezen- 
n  Pri’n fiul său d 1 inginer Mir- 
\ J  1 Vaida, numeroşi generali şi 

ieri superiori autorităţile etc.

Braşovul a fost reprezentat 
ntr’o delegaţie de intelectuali 
frunte cu d 1 V. N ifescu  şi o 
egeţie de fruntaşi ai poporului 

Schei şi Braşovulvcchiu în 
an|a dumele lor naţionale.
.yiei-^PS oficierea serviciului di- 
itV a *uat cuyântul episcopul 

:ulescu, care, după ce a 
ăto1 ut biografia defunctulu1’, a în- 
âitf'dat cu cuvintele »luptă bună 

1-rj aptet acest erou şi răsplata 
dela Dumnezeu îmbelşugată

■ ' fi. Oameni ca Ştefan C. Pop

B mor, ci rămân în veşnicie 
în sufletul Neamului lor*.

In numele guvernului a rostit 
I o impresionantă cuvântare d l 
j prim-ministru G.Tătărăscu, care 
' a spus înlre altele:

„Ultimul gând al lui Ştefan 
Ciceo Pop a fost pentru regat. 
Gândul acesta simbolic ia as­
tăzi valoarea unui comandament. 
Regatul, Unirea. Iată testamen 
tul politic al omului care a des­
chis Adunarea dela Alba-Iulia. 
Testamentul acesta îl primim şi 
drept aceia să ne legătuim ro­
mâni din patru unghiuri să i ră­
mânem credincioşi şi să 1 exe­
cutăm cu pietate şi cu credinţă, 
pentru ca astfel, primind dela 
înaintaşi unirea teritoriilor, să 
putem iăsa urmaşilor unirea de­
săvârşită a sufletelor!“

In numele parlamentului a vor­
bit preşedintele Camerei d l N. 
N. Săveanu care dă expresiu- 
ne recunoştinţei parlamentului 
pentru tot ce-a făcut neuitatul 
Ştefan C. Pop în apărarea drep­
turilor neamului său şi în reali 
zarea unităţii neamului plecân- 
du-şi cu evlavie genunchii în 
faţa sicriului ce închide în el pe 
cel care a fost un mare Român.

Au luat apoi cuvântul d-nii/u- 
liu Maniu, /. M ihalache, Sever  
Bocu, V. Grossu, M. Cosm a, 
M anolescu, S. Bornem isa, S. Is ­
pravnic, H. Beller (german), A. 
P opa şi Dr. Baneiu.

Lăsăm să urmeze aici dis 
cursul d lui 1. Mihalache, preşe­
dintele P. N. Ţ.

Discursul d-lui 
ion Mihalache

Partidul naţional ţărănesc îşi 
pleacă smerit genunchii, şi prin 
glasul meu îndurerat îşi îa ră­
masul bun cel mai din urmă 
dela Ştefan Cieio Pop, cel ce 
a fost frlă şi mândrie pentiu 
noi, iar pentru ţară una din glo­
riile ei.

 ̂ Pleacă dintre -noi marele ce­
tăţean, pleacă marele român, 
născut şi concrescut cu ţăranul, 
cu naţia, cu Patria, a căror fiin ă, 
a căror nevoi, a căror aspiraţii, 
le-a reprezentat şi le va pre­
zenta deapuriri.

Ideia naţională şi-a aflat încar­
narea deplină, complectă, mas- 
sivă în zidirea trupească şi su­
fletească a lui Ştefan Cieio Pop 
care îşi trăgea puterea din seva 
naturală a elementelor sociale 
de bază, şi din cultura care lu­
minează ţelurile, îndrumeeză că­
rările, fortifică voinţa şi ca­
racterele.

A învăţat ştiinţele juridice ca 
să stăpânească tehnica apărării 
drepturilor şi libertăţilor naţio­
nale şi sociale.

Când socotia că lupta înăun­
trul ho’arelor nu ajunge, era tot­
deauna prezent în forurile inter­
naţionale unde se desbăteau 
problemele românismului

Iar când intra în luptă nu 
ştiai dacă ai în faţă pe omul de 
argumente, pe omul de inimă 
care irupe, sau pe ostaşul care 
se dă năvalnic, fără frică şi fără 
rezervă.

Işi trăia vorbirea. In câteva 
clipe căldura lui se furişa la as­
cultători, simţiai cum se aprinde 
dela inimă la inima, şi cum se 
întorc iarăşi flăcările spre ai lui. 
In scud timp, orator şi auditori 
clocoteau laolaltă. Aşa l-am cu­
noscut noi în timpurile din 
urmă, când ascultam în aceleş 
timp un bătrân înţelept şi un 
tânăr impetuos.

Aşa ne-a prezidat în marele 
noastre Adunări. Era preşedinte 
înnăscut de adunări istorice.

Alba lulia rămâne strâns le­
gată de numele lui Ştefan Cieio 
Pop precum memorabilă rămâne 
deastmenea şedinţa Camerelor 
Unite din 8 Iunie 1930 când pre­
zidând Restauraţia a vorbit Re­
gelui Carot al II-Iea, cum a 
vorbit odinioară Cogălniceanu 
lui Cuza.

Partidul naţional-jărănesc pier­
de un tezaur de înţelepciune, 
de vigoare şi de prest giu. 

Pierderea lui Ştefan Ciclo 
Pop depăşeşte însă durerea u- 
nui partid. După o lupiă de 40 
an!, mulţi din ei în faţa 
ştreangului, el nu ne mai apar­
ţine numai nouă partidului po­
litic, el trece între ctitorii de 
ţară. Deacum el este al Istoriei.

Mormântul care cuprinde tru 
pul lui, se înş ră în rândul punc­

telor trigonometrice Jpe care se 
urzeşte istoria neamului.

Deasupra acestui mormânt va 
licări ca lumina comorilor în 
nopţile de veghe, memoria ac­
telor lui.

Viaţa lui întreagă e o înşirare 
de capitole de istorie, fiecare 
îndreptat la momente grele ori 
la încurcate răspântii.

Şt. Cieio Pop îşi începe tine 
reţea lui publică, în societatea 
intelectualilor ardeleni „Pro­
gresul“.

Cariera lui se identifică cu 
misiunea de apărător al marei 
cauze naţionale şi al celor pri­
goniţi pentru graiul şi scrisul 
strămoşesc. In faţa tribunalelor 
maghiare, glasul lui răsuna veş­
nic, întru apărarea gazetarilor ro­
mâni, sârbi şi slovaci.

Alerga la H&ga în congresul 
interparlamentar să 1 informeze 
desprê  stările din Ungaria, de­
terminând o demonstraţie inter­
naţională împotriva opresorilor. 
Alerga apoi la Bruxelles pentru 
a face front cu izbândă propa­
gandei contelui Apponyi.

Intrând în parlamentul din 
Budapesta, deputat de Şiria, a 
ştiut să fi îndârjit având în jurul 
luijlpe ţăranii arădeni, a ştiut să 
stăpânească ani de zile tribuna 
Camerii, sub repetate ameninţări 
cu moartea.

A fost fruntaş între fruntaşii 
comitetului naţional şi a fost în­
temeietor al clubului minorităţi­
lor oprimate.

Activitatea lui în parlamentai 
ungar, alături de puţinii bărbaţi 
politici români, care putură pă­
trunde acolo, conturează epoca 
ultimelor lupte naţionale din Ar­
deal, premergătoare actelor u- 
ni rit.

Curajul lui în timpul războiu­
lui : la Budapesta unde Tisza îl 
ameninţa cu moartea, la Arad, 
unde ia apărarea cu strălucit 
succes, celor întemniţaţi în ca­
zematele cetăţii,— îl proeefează 
ca pe unul din stâlpii sortiţi să 
susţină templul apropiatei uniri.

Marea lui operă începe dela 
4918. Aradul, cetatea lui Ciceo 
Pop şi alui Vasile Goldiş, dă 
semnalul spre Alba lulia.

De ari, din casa lui Pop, plea­
că primele proclamaţii. Aici se 
rupe firul istoriei de robie mi 
lenara, tot de aci se face de­
claraţia de definitivă rupere de 
Ungaria. Aici, şi sub comanda lui, 
se întemeiază primele gărzi na­
ţionale, care preiau în stăpânire 
românească, pământul românesc.

Iar la Alba-Iulia, baciul Ştefan 
aduce pe tribuna preşidenţială 
masivitatea voinţii naţionale de­
finitiv hotărâtă.

In acel moment epocal, roata 
istoriei noastîe se întoarce de 
pe drumul robilor, ce ducea spre 
Apus la Budapesta, pe căile ră­
săritului României Mari, de mult 
căutată, de marii noştri magi.

Câtă fericire va fi curs atunci 
în inimile biruitorilor însetaţi de 
libertate, nu se poate descrie.

I a fost dat baciului să slu­
jească marea împărtăşanie, în 
ziua învierii neamului, în clipa 
culminantă a vieţii sale.

Fie ce, suflelul Iui generos, pe plaiurile nemurirei să 'vi-
seze o Romanie realizata astfel, precum a dorilo, |şi, e cărei 
înfăptuire, nu .a  fost dat să o poată întrezări, cât timp a Pp! 
trecut in vâltoarea celor vìi. F

D-l AL. VAIDA în „Patria“ de eri despre, f  Ştefan'C. Pop.

A venfl apoi grija măruntă şi 
migăloasă de reconstrucţie, zi 
cu zî, a noului stat.

Eroii au încins şorţul zidaru- 
lui. Şi a fost astfel Ciceo-Pop, 
rând pe rând, ministrul armatei 
şi siguranţei în Consiliul Dirl- 
gent, ministru al Ardealului, în 
primele guverne ale României 
Mari; sub guvernul Vaida a fost 
vice preşedinte de Consiliu şi 
ministru de Justiţie, şi de mu t 
ajutor i a fost în lipsa lui Vaidf-, 
ca interimar la preşidenjie.

A fost mai totdeauna deputat 
ai Aradului, în parlamentul Ro­
mâniei Mari, j8r când a lipsii n’a 
fost vina nici a lui, nici a celor 
ce 1 eu iubit şi susjinuf.

Patru ani preşedinte al Ca 
merei, nu se va putea uita tac­
tul cu care conducea desbafe 
rile, tact complectat cu vasta sa 
exp, rienţă de parlamentul euro­
pean, cu marea sa autoritate 
personală, cu marea sa iubire 
de oameni, care aducea, după 
sine, iubire; şi când acestea nu 
ajungeau câteodată să domine 
valuri înfuriate, atunci găsea o 
glumă de moşneag înţelept care 
tăia pe loc tirul patimilor.

Pătrunderea sa de om politic 
nu s’a oprit la graniţe. A văzut 
mai devreme, ca alţii dinlre noi, 
necesitatea apropierii noastre de 
naŢuniie balcanice, ca o com­
pactare a legăturilor ce aveam, 
cu aliaţii din Mica Antantă.

Ciceo-Pop se bucura de o 
deosebită consideraţie, de a 
mare autoritate, ca preşed nfe at 
grupului român Ia conferinţele 
balcanice la care a participat 
regulat, pregătind atmosfera mo­
rale, favorabilă, încheerii pactu­
lui balcanic, al cărui precursor 
poate fi socolif.

Şi-acum când ne despărţim de 
el, în mintea noastră rămâne 
Ştefan Ciceo Pop, acela din cli­
pele când prezida actul Restau­
raţiei transfigurat la figură, stă­
pânit de forţe invizibile, ca un 
profet inspirat rostind sentinţe 
biblice.

Atunci am înţeles ceiace nu 
vom putea uita! Ciceo-Pop a 
fost mare, pentrucă el în mo­
mentele istorice a ştiut grăi de 
pe munte cuvânt de profet, cari 
rămân săpate în lespede ca po­
runcile din Tablele Legii.

Domnul să-l aibă în grija sa, 
precum noi îl vom avea în ini­
mile noastre.

Terminându-se discursurile f e 
la ora 1 d. a., s’a format un cor­
tegiu impozant în frunte cu un 
detaşament de gardieni, carăle 
cu cununi şi jerbe de flori în 
număr de pesie 300, corurile, 
clerul, ofiţerii superiori din gar 
nizoană, decoraţiile purtate pe 
perini de ofiţeri, afetul de tun 
pe care era aşezat sicriul cu co 
roana trimisă de M. Sa Regele. 
Panglicele afeiului au fost pur­
tate de d-nii I. Maniu, G. Tată 
răscu, V. Niţescu şi V. V. Tilea. 
După sicriu au urmat membrii 
familiei, mareşalul Ilasievici, foştii 
miniştri, parlamentarii, autorită­
ţile şi o mulţime de aproxima­
tiv 20.000 ţărani, între cari s’au 
remarcat cu deosebire delega-

Fierăriile i f o i l e  ale lai Stefan Cicio Pop
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ţiile ţăranilor din S ib iu ,  Braşov 
şi băeşii din Buciumani.

Le oro 2 Va cortegiu! a sosii 
la cimitir unde, după ce armata 
a tras trei salve, a avut loc în­

h u m a re a  în  a c c e n t e l e  e r o i c e  a le
m arşului „Au fost  e r o i “
ta* de reu n iu n ile  d e  câ n tă r i  din
B ă n a t .

M anifestaţia de doliu a Parlamentului
B u cu reşti, 1 9  F e b r .

Ş e d in ţa  d e  S â  n b a iă  d. a .  a 
C a m e r e i  s ’a  tran sto rm at m ir o 
im p re s io n a n tă  m a n i f e s ta r e  de 
doliu  pentru  p ie r d e r e a  fostului 
p re ş e d in te  al C a m e r e i .  D esch i*  
z â n d u -se  şed in ţa  a  luat cuvântul 
n o u  a le s u l  p re ş e d in te  el  C i -  
m e re i  d-1 N. N S ă v e a n u  a d u ­
c â n d  !a cu n o şt in ţă  m o a rte a  m a ­
relui R o m â n  Ş te fa n  C .  P op .

„ L o cu l  înalt la  c a r e  m’aţi ri­
d ica t  d n ii le  v o a s tre  er i  şi deia  
c e r e  v o r b e s c  a c u m  —  a sp u s  
în tre  a l te le  d-1 S ă v e a n u  —  l-a 
cinsti i an i d e  a râ n d u l în  d oua 
le g is la j iu n i  Ş te fa n  C .  P o p .  In 
tot a c e s t  timp, în  in c in ta  a c e s te i  
Adunări a  ră su n a t  d e  a tâ tea  ori 
g la s u l  lui duios, a scu lta t  tot 
d e a u n a  cu  re s p e c t ,  de  multe ori 
cu  e m o tiu n e ,  nu num ai d e  a 
m ic ii  po litic i  c a r e  îi iu beau , dar 
ş i  de  ad versarii ,  c a r i  il stimau.

„ O m  d e  inimă, e l  g ă s e a  tot 
d e a u n a  cuvântul c a ld  şi înari 
pat, c a r e  m iş ca  nu num ai ma 
s e l e  p o p u lare ,  a c ă r o r  b r e  e m o ­
tivă e m ei u şor  de im p res io n ai,  
dar şi in te lec tu a li ta te a ,  c a r e ia  
a v e a  darul s ă  i m işte  inima, de 
m ulte ori să  i s c o a t ă  la c r im i“.

in n u m e le  guvernului a ad us 
defunctului o m agii m iş că to a re  
m inistrul d e  in te rn e  I. I n c u i e ţ  
în ch  nandu s e  cu  evlavie  în fata 
r ă m â ş i je lo r  p ă m â n teşt i  a le  lui 
Ş te fa n  C .  P o p ,  al căru i num e 
va ră m â n e  pururea  treaz  în m e ­
m oria  r e c u n o s c ă to a r e  a p o p o -  
ru'ui rom ân.

Au luat apoi cuvântul rând  pe 
rând  şefii partid elor  politice . In 
n u m ele  Partidului N â ţ io n a iŢ â r a  
n e s c  a vorbit d 1 deputat şi fos t  
ministru V irg il P o iâ rc ă , în n u ­
m e le  partidului lupist d 1 dep.
V. S e rd ic i, în n u m e le  partidului

lib era l  g e o r g is t  d-1 dep. A u re l 
frteauş, în n u m ele  partidului cu- 
zist d 1 prof. A . C . C u za , în nu­
m e le  partidului n a ţio n a l agrar 
d-1 dr. O . Banu, în n u m ele  p a r ­
tidului târăn is t -rad ica l  d l  C. 
Lean că , în n u m ele  U n iu n i  a- 
g ra re  d-1 I. P opa, în  n um ele  
partidului g e rm a n  d ep .  rta n s  
O tto  R o th .

In n u m e le  partidului m  .g h ia r  
a luat cuvântul dep.^ /. w d le r  
fă câ n d  u rm ă to a re a  m ă r tu r i s i r e :

„ C a  re p rez e n ta n t  al ad versari 
lor” po litic i  de  od in ioară ,^  îmi 
îm p lin e sc  o  tristă dar le a lă  ^da­
torie, ad u câ n d  m arelui îuplaţor 
r »mân ultimul salut a l  m ag h ia-  
rimei. C i c i o  P o p  a dus o  lupta 
neclintită  pentru re a l iz a re a  id e a ­
lurilor naţiuriei s a le .  A jungân- 
du şi in s a  scopu l,  aruncase^ din  
inimă, cu un g e s t nob il ş i în ţe ­
lept orice  ură, o rice  id ee  p re ­
concepută ta tă  de ad ve rsa ru l 
de e ri c a  s ă  s e  a d e v e r e a s c ă  şi 
în p e rso n a li ta te a  s a  atât de sim ­
patică  p e rm a n en ta  n o a s tre  e x ­
p e r ie n ţ e :  cei de care  ta tim pul 
dom inafiunei an terio a re  n ic i nu 
p rea  ş tiam  că  sunt rom âni, 
sub lin iază  a z i la  f ie c a re  p as  un 
n aţionalism  in to lerant, p e  cân d  
ce i care  erau  a d e v ă r a ţ i  e r o i  
a i  r o m â n i s m u l u i  ne m an ifes ­
tează  a s tă z i o p rie ten ie  în ţe le ­
g ă to are .

„Trecutu l m arelu i d efu n ct s ă  
n e  s e r v e a s c ă  noua , po litic ian i 
lor minoritari, drept un ex e m p lu  
strălucitor, iar  e p o c a  p e  c a r e  
am  p e trecu t o  îm p re u n ă  cu  e j  
în Incinta  a c e s t e i  C a m e r e  s ă  
ne  r ă m â n ă  în a m intire  c a  o  
mărturie b o g a tă  a unei u m ani­
tăţi a d â n c i ,  a  unui suflet bun 
şi cu ra t“.

M
P a r i i d u l  N » t i o n a l - Ţ â r S n e » c  o r g a n i c i t à  j u d i t u M  A -a d ,  c u  d u r e r e  a d u c e  1, ct . 

„oglintü  ta c e la r e a  diu d . | i  »  Iubitului e i  p r e s t a l euţa ----- *

Dr. STEFAN CICIO POP
m a re le  luptător n a ţ io n a  $ {ost  p f e ş e dinte a l C o n s i l iu lu i  N a t io n a l  R o m â n  din Ar
r io a s a  pag ina  ’ b,°,r *  , Adu’nării N a ţ io n a le  din A lba  Iu lia  d in  1  D e c e m v r i e  Î9t8
d e a l  ş i B a n a t,  P r e § e  J !nt |ri ad in terim , P r e ş e d i n t e  al C a m e r i t  D e p u ta ţ i lo r ,  membru
P r e ş e d in te  de C ons»  u ^  in terp a r i 8 m e n ta re  ş i  fo s t  d ep u tat  re p r e z e n ta n t  timD de
m  co m ite tu l  prez 'd ia  Arad> d e c o r a t  cu  O rd in u l  F e r d in a n d  I, S t e a u a  R0n)fi.

SVi!e Coro° n V R iV J ie i ,  O ^ o r iu i M.guus, Sfântul Clrll. lente In grudul de Mare Cuc,,

V u l l" U\ ^ u , S l 8 r"a9 V L V . u ? r c “ a°ArndC' î n  z iu a  d e  Luni, 1 9  F e b r u a r ie  o r a  10  d,l ,  

P a la tu l  C ultural.
F i e - i  ţ ă r â n a  u ş o a r ă  ş i  m e m o r i a  b i n e c u v â n t a t ă .

Organizaţia judeţului Arad al Partidului 
Naţional-Ţărănesc

A r a d ,  la 1 6  F e b r u a r ie  1 9 3 4 .
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C o n f e r i n ţ a  d - l u i  A n d r e i  
R ă d u l e s c u  d e s p r e :

„Romanitatea 
Dreptului nostru“

P en tru  a c e a s t i  s e  im p u n e  mai 
multă c u n o a ş t e r e  a Iu 1, o  mai 
d rea p tă  p re ţu ire  si mai multa 
î n c r e d e r e  în  n o i  în ş in e .

A t . c. B .

Telegrame de condoleanţe
Tel g ra m a  M . S . R e g e lu i C a ro l  

P a la tu l R e g a l  B u c u re ş t i  

A lătu ri de dv. ş i de în ­
tre a g a  ţa ră  d ep lâng s t in g e ­
rea din  v ia ţă  a  m arelu i ro 
m ân c e  a fo st ^ Ştefan  Cieio 
P op , v a jn ic  lu p tă to r  p en tru  
cauza poporului său şi P r e ­
şe d in te le  A dunării N aţion ale  
a  R e s ta u ra ţie i.

p arlam en tari ,  n u m e ro ş i  g e n e r a l i ,  
m em brii  c e l o r  patru grupuri p e n ­
tru C o n fe r in ţa  b a ln ic ă  d n il :  G .  
V iă d e s c u -R â c o a s a ,  H a s s a n  B e y ,  
P a p a n e s ta s iu  şi J o v a n o v i c i  e tc .  
etc .

Din B r a ş o v  s -a u  tr im is t e l e ­
g ra m e  din p a r te a  o r g a n iz a ţ ie i  
P. N. Ţ. ş i  a  z iarului „ G a z e t a  
T ra n s i lv a n ie i“.

T e l e g r a m a  R e g i n e i  M a r i a
P a la tu l  C o t r o c e n i  B u c u re ş t i

Evenimentele
din Austria

C u  sufle tu l a lă tu r i de în treag a  
fă ră  d ep lâng  p ie rd e re a  de n e ­
în lo cu it a m a re lu i p a tr io t ş i 
fru n taş  lu p tăto r pentru  în fră ţi­
re a  tu turor R o m ân ilo r.
T e l e g r a m a  d - l u i  N .  T i t u l e s c u .

B e lg ra d . —  C u  a d â n c ă  e- 
m o ţie  aflu m o a r te a  nepreţuitului 
dv. so ţ .  Am avut pentru e l  nu 
num ai ad m iraţia  c a r e  s e  cu vine  
m a re lu i  luptător al ro m â n is m u ­
lui, c i  şi o  a fe c ţ iu n e  profundă 
is v o râ tă  din ca l i tă ţ i le  s a l e  sufle 
ie ş t i  c a r i  le g a u  de e l  p e  toţi 
c e i  c e  au  avut privilegiul s ă  
c o l a b o r e z e  cu  d ân su l .  Su n t din 
to a tă  in im a a lă tur i de  dv. în 
c ru d a  î n c e r c a r e  prin c a r e  tre  
c e ţ i  ş i  vă rog, D o a m n ă ,  s a  p r i­
miţi, îm p re u n ă  cu  s in c e r i le  m e le  
c o n d o le a n ţe ,  o m a g i i le  m e le  r e s ­
p e c t u o a s e .

N u m ăru l te le g r a m e lo r  d e  c o n  
d o le a n ţ e  s o s i t e  din ţară  şi s t re i  
n ă ta te  la  a d r e s a  fam ilie i  in d o ­
lia te  s e  u rcă  ia m ai m ulte su te .  
In tre  alţi fru n taş i  ai vieţii n o a s  
tre  p u b l i c e  au  trimis c o n d o  
le a n ţ e  t e le g r a f i c e  I P . S .  P a  
tr iarhu l M iron , m em brii  e p i s c o  
patu lu i r o m â n  d e  a m b e le  c o n t e  
s i im i,  m e m b r ii  co rp ulu i d ip lo  
m a t ic ,  d nii I. M aniu , Al. V a id s ,  
V .  N iţe scu ,  toţi ş e f i i  d e  p a rt id e ,  
n u m e r o ş i  p a r la m e n ta r i  ş i fo ş t i

D u p ă t r e c e r e a  fu rtu n e i în  A u s ­
tria, a in trat în  p l in ă  ac t iv ita te  
C u rte a  M a rţ ia lă .  C o n d a m n ă r i le  
la m o a rte  su nt la  o r d in e a  z ilei .

C h e s t iu n e a  în s ă ,  ca re^ in tere -  
s e a z ă  nu n u m a i A u str ia  c i  ş i 
M arile  P u te r i  ş i  ţă r i le  in t e r e s a te  
e s te  v i i to a re a  a ş e z a r e  d e  stat a 
Austriei. D orulu i d e  „ A n s c h lu s s “  ̂
a l  G e r m a n i e i  ş i  a  a d e r e n ţ i lo r  e i  
a u s tr ia c i  s e  o p u n e  re z is te n ţa  
F ra n ţe i ,  A nglie i ş i Ita liei ,  c a r e  
sunt pentru  p ă s t r a r e a  in d e p e n ­
d e n ţe i  A u str ie i .

P e  d e  a ltă  p a r te  prinţul S tah- 
r e n b e r g ,  c o n d u c ă to r u l  h eim vehr-  
ului a u s t r ia c  c e r e  în lo c u ir e a  g u ­
vernului D o l fu s  cu  un g uvern  d e  
d ic ta tu ră  in te g ra lă .

C o n t r a  lui D o l fu s s  s e  a d u c e  
din u n e le  părţi  înv inu irea  c ă  a 
eş i t  d n ca d ru l  le g a l  la  în ă b u ş i ­
r e a  m i ş c ă r e i  rev o lu ţio n are ,  iar 
prinţul S t a h r e n b e r g  îl ca l if ică  c a  
in c a p a b i l  d e  a f a c e  fa ţă  ev e n  
tu a le lo r  m iş c ă r i  su bversive .

T o t  în  le g ă tu ră  cu  e v e n im e n ­
te le  d in  A ustria  e  vorba de c o n ­
v o c a r e a  C on s i l iu lu i  P e rm a n e n t  
al M ic e i  în ţe le g e r i  într’o  c o n f e ­
rinţă  in tern a ţio n a lă .

n o  T1Q117QP0 cu  P r e ! r e d u s  °  Uu f QlLZiQlU g arn itură  de_ s a ­
lo n  în  bu nă s ta re ,  ş i  o  m a s ă  d e  
su fra g e r ie  pentru  1 8  p e r s o a n e .  
Str .  V oivodul M ih a i N o. 1. ( fo s lă  
V ă m ii )  la H. B i l l i ch .  77  1— 2

In s e r ia  d e  co n fe r in ţe  a le  
„Ligii C u l t u r a le “ din B ra şo v ,  
inaugurat'»  d e  d l p ro fe s o r  N. 
Io rg a  şi la  c a r e  au contr ibu it  
unii d in tre  c e i  mai în s e m n a ţ i  
p ro fe s o r i  universitari  ai n o ş 'r i ,  
c a  d-n ii :  V . V â lc o v ic i ,  O  O ni-  
c e s c u ,  I. A n d r ie z e scu ,  dr. I. Mi- 
n e a ,  M. D r a c e a ,  dr. V a l  B o lo g u ,  
I o n e s c u  S i s e ş l i ,  G . T a s c ă ,  I. G h . ( 
Ispir şi M  M a n o i le s c u ,  a  vorbi 
D u m in e c a ,  1 1  F e b r u a r ie  c., d-1 
p ro fe s o r  A n d re i R ăd u lescu , c o n ­
s i l ie r  la  C u r t e a  de C a s a ţ i e  ş i 
v i c e - p r e ş e d in te  al A c a d e m i e i  
R o m â n e .

In fa ţa  în t r e g e i  m ag istra tu ri 
din lo c a l i ta ie ,  a  m ultor a d v o caţ i ,  
a  o f i ţe r i lo r  su p e r io r i ,  a  p r o f e s o ­
rilor ş i unui n u m e r o s  tineret,  
d -sa  a ţinut o  d o c u m e n ta lâ  şi 
în ă l ţă to a r e  c o n fe r in ţă  d e s p re  
„ R o m a n tila te a  dreptului^ n o s tru “, 
c a r e  a im p re s io n a t  a d â n c .

D  s a  p l e a c ă  d e la  c o n s ta ta r e a  
c ă  ni s ’a  c o n te s ta t  ş i c ă  s e  mai 
î n c e a r c ă  a ni s e  c o n te s ta ^  ro  
m a n ita le a .  A d a o g ă  c â ,  d a c ă  pe  
a lte  te re n u r i  s ’a ră s p u n s  cu  
d eplin  s u c c e s ,  p e  te re n u l  juri- 

| d ic  c h e s t iu n e a  n ’a  fo s t  d e s b ă  
tută s u f ic ie n t :

D  1 A n d re i  R ă d u te s c u  a e x p u s  
d ovezi din dreptul n e s c r is ,  n u ­
mii la  n o i  o b ic e iu l  păm ântului,  
dar şi „ le g e a “ v e c h e ,  cu  dovezi 
din D rep tu l s c r is ,  c a  d iv e rse le  
pravile, ro m a n ita te a  dreptului 
nostru , în  form a ro m a n ă ,  a B i ­
zanţului, de  c a r e  n o i  am fost 
a ş a  d e  s t râ n s  legaţi .

A a ră ta t  ap o i c ă  ş i  form a ul 
timă a  n o rm elo r  d e  D rep t oin 
s e c o l e l e  a l XIX  şi a l  X X  lea  şi, 
in s p e c ia l ,  a c e io r  d e la  1 8 6 4 — 6 6, 
e s te  în to cm ită  tot p e  b a z e  ro  
m a n e.  P rin  e le  n e -a m  ad aptai 
civilizaţiei c o n t im p o ra n e  la t in e  
din Apus.

D reptul nostru e s i e  ro m a n ic ,  
c a  şi lim ba, c a r e  f a c e  p arte  din 
lim bile  ro m a n e .

A slăruit ap o i a s u p ra  îm p r e ­
ju răr ilor  în  c a r e  au  fo s t  in t r o ­
d use la 1 8 6 4 — 6 6, a ră tâ n d  c a  în  
a c e s t  ch ip  s ’a fă c u t  u n i f ic a r e a  
leg is la tivă ,  a ş a  d e  im p o rta n tă  
pentru  un stat. A r u s  în  e v i ­
d enţă  p atr io t ism u l g e n e r a ţ ie i  d e  
atunci,  c a r e  n’a p re cu p e ţ it  n ic i-un  
s a c r if ic iu  pentru  u n i f ic a r e a  d e  
p lină  a  statului.

A  î n c h e ia t  s tăru ind  a su p ra  b o -  
i g ă ţ ie i  n ea m u lu i n o stru , c a r e  a 

p ă s tra t  a ş a  de a d â n c  ro m a n ita ­
te a  p e  te re n u l  D reptului,  a s u p ra  
f ru m o a s e lo r  c r e a j iu n i  pe a c e a ­
s tă  b a z ă  ş i  a  m a n ife s ta t  cred in ţa  
c ă  nu  e  m ai f r u m o a s ă  p e r s p e c  
tivă d e c â t  s ă  m e r g e m  p e  a c e  
la ş i  drum şi s ă  în ă lţă m  tot m ai 
s u s  v a lo a r e a  dreptului n o stru , 
fă ră  s ă  i a tingem  în su ş ir i le  d e  
astăzi,

Amânările pentru 
studii

Culturale
Ni s e  s c r i e  : * 81

In s e a r a  z ile i  de 17 FebnlM* 
a. c .  s ’a p re z en ta t  în sa ln Jp i  
„ C a z io n u lu i“ din Azuga adJ£|2 
b i la  p ie s ă  s tu d en ţea scă

M in is te ru l A părării  N a ţ io n a le  
(S e r v ic iu l  R e c r u tă r e i )  a d u c e  la 
c u n o ş t in ţă  u rm ă lo  i r e l e :

1 . T in e r i lo r  c a r i  au  s o  i ilat e* 
m â n a re  d e  studii p en tru  prim a 
o a r ă  p e  en u l 1 9 3 3 — 1 9 3 4  ş i  ur­
m au să  d e p u n ă  a c t e le  p â n ă  la 
3 1  D e c e m b r i e  1 9 3 3 ,  ia r  la 1 
M a rt ie  1 9 3 4  ce r t i f ica tu l  d e  f r e c ­
ventă  pe anul 1 9 3 3 — 3 4  s  u a 
p robat c a  to a te  a c t e l e  s ă  le  d e ­
pună p â n ă  la 1 M artie  1 9 3 4 .

A c te le  su nt u r m ă t o a r e l e :  e )  
C ert if ica tu l  u n ic  d e  î n s c r i e r e  si 
f re c v e n ţă  p e  anul 1 9 3 3 — 1 9 3 4  ; 
b )  D e c la r a ţ i i l e  Md. A ş i  B . ; c )  
R e c ip is a  d e  p lata  ta x e i  m ilitare.

T inerii  c a r i  au  m a i ob linut 
a m â n a re  de studii p e  a n u l  1 9 3 2 —  
1 9 3 3  şi au  s o l ic i to t  a m â n a r e  de 
studii ş i p en tru  enu l 1 9 3 3 — 34 
şi urm a s ă  d ep u n ă  p â n ă  la 31 
D e c e m b r i e  1 9 3 3  a c t e l e  a ră ta te  
la  punctul 1  cu m  ş i  ce r t i f ica tu l  
de  ac t iv ita tea  ş c o l a r ă  p e  anul 
exp irat,  ia r  p â n ă  la  1 M a rtie
1 9 3 4 ,  c c r t i f ic a iu l  d e  f r e c v e n ţă ,  
prin c a r e  s ă  s e  p r o b e z e  c ă  ur­
m e a z ă  studiile  pe  a n u l  în  cu rs ,  
vor putea  d e p u n e  to a te  a c e s t e  
a c te  p â n ă  la  1  M a rt ie  1 9 3 4 .  T i­
nerii  vor p u te a  d e p u n e  p â n ă  la 
a c e a s t ă  d ată ,  ş i  un s in g u r  c e r t i ­
f ica t  din c a r e  s ă  re z u lte  p r e c i s  
î n s c r ie r e a  ş i  f re c v e n ţa  p e  anul 
1 9 3 3  — 1 9 3 4  cu m  şi a c t iv i ta tea  
ş c o l a r ă  p e  a n u l  1 9 3 2 — 1 9 3 3 .

Prin  in s tru cţ iu n i le  pentru  o p e-  
raţiu n ile  d e  r e c r u ta r e  a l e  c l a s e i
1 9 3 5 ,  s ’a p rev ăzu t c ă  a b s o lv e n ­
ţii ş c o l i l o r  d e  a g e n ţi  ş i  o fic ian ţi  
sa n ita r i ,  c a r i  au  la  b a z ă  c u r s u l  
prim ar c o m p le c t ,  s ă  b e n e f i c i e z e  
de ert.  7 2  L. R.

In  c o n s e c i n ţ ă  c e i  c a r i  p o s e d ă  
a s e m e n e a  a c t e  s ă  l e  d e p u n ă ,  s o ­
l ic i tân d  în s u m a r e a  c u  te rm e n  
re d u s ,  c a r i  vor fi în a in ta te  p e n  
tru s o lu ţ io n a r e .  ,

■ LIII.
b e rg u l de  a ltâ -d a tă “, intetîs | 
tată  d e  e le v i i  c l .  Vil dela lt ’c 
„A n d re i Ş a g u n a “ din B e j s 
s u b  c o n d u c e r e a  neobosită e : jmf 
prof.  1. io n i c ă .  Rolurile p:n »§ 
pe e  au fo s t  ju c a t e  de CiUng 
S . r u f ,  c a r e  în  rolul prinţul? n 
a ră ta t  un d e o s e b i t  talenll c 
d ş o a r a  L u c lc a  Stinghe, lag p 
m e n ţ io n ă m  jo c u l  simplu, n Ia  
C â n t e c e l e  v e s e le ,  care « a ş i  
z e s c  p ie s a ,  b in e  executate: l i  
c o r u l  c l a s e i  sub  conduceri! 1  
M artin  Ş e r b u ,  au  smuls p. in 
lui e n tu s ia s m a te  apiause, ilcà 

P i e s a  a  fo s t  urmată de tre 
p â n ă  in zorii zilei. D e

E le v ii  au  obţinut un e, 
s u c c e s  m o ra l .  irte

i

Concurs de sî
i r
ng
m

\st

Convocare

D u m in e c ă  2 5  Februarie an\ 
Soc. „Aslra-Sportivâ“ 1! 
organizează un concu; 2 j 
ski (probă de coborâre) pf ia 
tia nouă dela Postovar ic., 
iană (drumul familiar). ia 

Pornirea se face din f tui 
sei de adăpost Turinjna 
Roman Postovar la o r a l ) -»  

Înscrierile s i  ia c  zd"i.c îîş 
orele 8 — 12 a- |.T
tar general al Societaţ . 
viciul Contencios al rf .viciul v^onieiiL.*^ — ; 9
Braşov, iar în  ziua con ^  
până la ora 12 a. mp a n a  la o r a  a. f c s
d e  a d ă p o s t  Turing-Club, *  

var.
T a x a  d e  î n s c r i e r e  lei

ai
T a x a  de inserii e 

se va s o c o t i  drept c 1 •- 
membru în Societate pe 
curs. a!

P rim ii  trei cla sa ţi  v *
c â t e  un p re m iu  care^ c0t  1
sk iuri,  b e ţ e ,  mănuşi, 54 
c e a r ă  e t c .  ;

i-SP*; ‘„ A s fra-

Ş c o a l a  c o m e r c i a lă  s u p e r io a r ă  
de fe te  din B r a ş o v ,  c o n v o a c ă  
a d u n a re a  g e n e r a l ă  c e  va a v e a  
lo c  D u m in e c ă  2 4  F e b r u a r i e  a. 
c .  o ra  1 1  d im . în  ‘lo c a lu i  ş c o a -  
le i,  p en tru  v o ta re a  b u g etu lu i pe  
ex e rc i ţ iu l  1 9 3 4 — 35 .

Ia  c a z u l  c â n d  nu  s e  în tru ­
n e ş te  n u m ă ru l le g a l  d e  m em bri,  
A d u n a re a  s e  a m â n ă  pentru  ziua 
d e  4 M a rtie ,  la a c e i a ş i  o ra .

7 8  1 - 1

Convocare^
con' 6  

ui
Ş c o a l a  sup. de 

B â r s e a n u “ din B ra şo * .  -  
A d u n a r e a  g e n e r a  la 
D u m in ic ă  2 5  Februarie  1,,II“ “ ' I
r e l e  1 1  a . m., în » o c j j j j j
pentru  a p r o b a r e a  » 
1 9 3 1  şi v o ta re a  b uD 
anul 1 9 3 4 — 3 5

t(

In c a z  c ă  nu s e  m
drüfn;

fe 4

A b o n am en te  la  G a ze ta  T ran silvan iei se p o t tace şi lunar
m ărul d e  m em brii  ,Je] 
le g e ,  a d u n a r e a  0 ? " ă ş i£ J  
m â n ă  c u  o  s a p ta m a "  „i,,. 
v o a c ă  d in  n o u  ne 
M a r l ie  1 9 3 4  tot 
to t  în lo c a lu l  ş c o l i -
! _ 2  Conul***

1 ,  « > 7
iş



D i n  P u l e t h ì d l  D e m o g r a f i e  a l  R o m â n i e i

Mişcarea demografică
a judeţului Braşov

în August—Septemvrie 1933
M o d a l i t a t e a  i n f a n t i l ă

S u b  a c e a s t a  în ţe le g e m  morla- 
i ta le a  s u g a c i lo r  p â n ă  la e ta te a  
de 1  an  îm plinit ş i s e  c o m p a ră  
cu num ărul co p i i lo r  n ă s cu ţ i  vii 
din a c e l a ş  răstim p. A c e a s t a  e s te  

i cea m ai im p o rtan tă  c i f ră ,  con-  
> sreiizând m a i b in e  vita lita tea  şi 
. bglindind m ei b in e  stand ard u l 

l e  viată al p opu laţ ie i .
In R o m â n ia  a fos t  în August 

5 le 1 5 . 7 7 , ,  în  Se p t.  1 4 .9 7 , ,  (a- 
l e c ă  din 1 0 0  d e  n ă scu ţi  au mu­
lt în  cu rsu l a c e l e i a ş i  luni 15 
op ii) .

j In T ra n si lv a n ia  propriu zisa, 
i  A u g . :  1 5 . 4 /u, în S e p t .  1 3 . * “/,,. 

In  jud. B r a ş o v  în tre g  în  Aug : 
. 8  ( 3 3  sufli.) în S e p t .  7 .7  ’/o (2 9  
u ti l ) .

In jud. B r a ş o v  rural în  Aug. 
3 - 2  (28 | şutit .)  în S e p t .  7 . 7 %  

2 2  şu tit) .
In  o ra şu l B r a ş o v  în A ug : 5.7 

i sufli.) în S e p t .  7 .7  V0 ( 7  sufli ). 
D e ş i  proporţ ia  pentru  B ra ş o v  

ste  una din c e l e  m ai b u n e ,  to- 
“ şi nu ş i -a  m a i putut J ine  în* 

ie ta te a  p e rm a n e n tă  p e  c a r e  a 
u ns o  în a lte  l u n i ; c ă c i  în Au­

t i s t ,  ju d e lu i B r a ş o v  e s t e  în tre ­
it d e  5 j u d e je  ( S u c e a v a  9  ‘/o, 

° r,e i s c a u n e  ş i  S to r o j in e }  9 . 4  
18 im a n  9 1 ,  B a i a  8 .6 /o şi M ehe- 

n{i 9  8 '/0 ; d ar  în S e p t e m b r e  a 
uns ia r ă ş i  în  frunte c u  c e l e  

>|J7 nefiind  t p ro p ia t  d e c â t  de Si- 
cu  8.4 p r o c ,  T â rn a v a  M ică ,  

Ia 3 proc .  ş i  F ă g ă r a ş  cu 8  p roc .
In m ed  u ru ra l în s ă ,  ju d eţu l 

işa şov  a fost  în trecu t în August 
lelf: 1 0  j u d e ţ e  ie r  în  S e p te m b r e  
;e « | l  ju d e {  (S ib iu  cu  7.5 proc.) .  
pil In m ediu  urban, B ra ş o v u l  s e  
’• !ică  între c e l e  dintâi o r a ş e ,  iar 
de r e  m unicipii e s te  c e i  m ai bun. 

D e  r e m e r c a i  p a ra d o x a la  apa 
e, c a r e  d e n o tă  o  u rb an izare  
irte d e fe c tu o a s e ,  c ă  în g en e-  

m orta i ita tea  in fantilă  e s fe  
i m a re  la  o r a ş e  c a  la  s a te ,  

-lingând la d isp rop orţi i  d estu l 
mari.

\stfel pe August, m orta lita tea  
antilă pentru  m ediul rural es te  

1 5  p r l c . ,  ia r  pentru  o r a ş e  
cu” l  Pro c . ,A ju n g â n d  pentru  Mun 

ia 21 .7  proc .,  D o b r o g e e  18.8  
*c., M old ova 24 .5  p r o c ,  B a s a -  
ia  19.1 p ro c . ,  C r iş a n a  şi Ma- 

i faiaureş 2 1  8  ; fiind m a i bu nă  
ingwai în T ra n si lv a n ia  1 1 . 9  p ro c .  

l i ,Bucovina  9 .8  proc.
nic
j .] . U s c a r e a  d e m o g r a f i c ă  p e

ii la,
Pri»7 ;

•Vjno

n a ţ i u n i .

1. In  R o m â n ia

la Cea mai in te re s a n tă  f a jă  a 
ib, cerii  ̂ d e m o g r a f i c e  o  d ă  ta- 

i dată d e  b u let in  pentru  na*
. 20la tea  m orta l ita tea  pe  na-
jtiza ’’ pentru  noi d e  a ic i
pe w| —  M "  m ai m a re  im por- 

a, cu  c o n c lu z ii  de  o rd in  na*

vor ai,  s o c ia l  ş i  politic.

co»*I R o m â n ia  în tre a g ă  s a u  năs
in August 4 1 5 2 3 ,  în S e p t .- . j n' ---- — »«a OC [11,

” . de R ° m â n i ,  sau  7 7 .9  p ro c .
8 6 p r t  din total ; in  a c e -  

•Spi* flmp, Unguri 2 8 6 9  şi 3 0 1 3 ,  
, 4  P ro c .  ş i  5 .5  p ro c .  din

'erm ani 1 4 0 0  şi 1 4 9 0  s a u  3 .1  
[ f C : .  şi 2.7 p ro c .  din total.

-om-T 1 8 8 0  ?i 8 8 7  S8U 1*7 p ro c .  
„ co 6  P roc.  din total.

jrdiiif§ ‘ . ? 8 8 1  ş i  3 0 2 4  sa u  
} *• şi 5 5 p ro c .  din total.

5.4

i i  «  ” * >  *  w “ «  7  p ro c .  
8 . 1  Proc. din total.

m Urit ' R o m âni 2 0 3 9 3  şi 
# ' 5 3  s a u 7 6 l  p ro c .  ş i  7 6  proc. 

total.

.trur-nguri 1 7 6 6  şl 1 7 7 6  s a u  6 6
re(j î .  şi 6 . 6  p ro c .  din total,  

g e r m a n i  7 9 2  şi 8 3 8  sa u  2 9 
i85‘2  5* 3 -l p ro c .  din to tal.
D« irei 6 5 9  şi 7 2 3  s a u  2 .5  p ro c .  
acc‘ 7  proc .  din total.

lş i 1 3 9 ?  §> 1 4 1 8  s a u  4 .9  
i/et“l e n e  Ş‘ 5 -3  p ro c .  din totai

Alţi 1 8 7 9  şi 1 7 0 0  sa u  7 p ro c .  
ş i  6 .3  proc .  din total.

E s ce d e n tu l e s t e  d e : 5 4 9 4 1  
su fle te  p e  a m b e le  l u n i ; din 
c e r i  :

L a  R o m â n i to tal 4 4 1 6 1  suflt. 
c e e a c e  f a c e  din t o t a l : 8 0 .5  proc .

L a  Unguri to tal 2 3 4 0  suflt. 
c e e a c e  f a c e  din to tal 4 . 3  p roc .

L a  G e rm a n i  total 1 2 6 0  suflt. 
c e p a c e  f a c e  din total 2 . 3  p ro c

L a  Evrei to ia l 3 8 5  sufli, c e e a c e  
f a c e  din total 0 .7  proc .

L a  Ruşi total 3 1 8 0  sufl». c e e a  
c e  f a c e  din toial 5 . 8  p ro c .

L a  Alţi lo ial 3 5 2 5  sufli. c e e a  
c e  f a c e  din to ta l 6 0 4  proc .

D a c ă  am  c u n o a ş te  rezultatul 
re c e n s ă m â n tu lu i  din 1 9 3 0 ,  p e  n a ­
ţiuni, n e  am  p u tea  da mai b in e  
s e a m a  d e  câ ş t ig u l  sa u  p i e r d e ­
r e a  pro p o rţ io n ală  a f ie c ă r e i  n a ­
ţiuni a  ţării.

D a r  şi fără  d e  a c e a s t a ,  c o m ­

p a râ n d  p ro cen tu a li ta fea  în tre  
naşteri ,  morţi şi e s c e d e n t ,  p u ­
tem tra g e  u rm ă to a re le  co n c lu z ii :

R o m â n ii au  o  natalitate p r o ­
porţională  m ai m a re  d ecâ t  m o r­
talitatea ( c â ş t ig  1 . 8  proc. ş i 2 . 6  
p ro c .) ,  iar  din e s c e d e n tu l  în tre g  
iau co fă  m ai m a re  d ecâ t  c e a  
c o re s p u n z ă to a re  n aşterilor  ( c o la  
n a ş te r i lo r  7 7 .9  ş i  79.6, co ta  e s -  
ce d en tu lu i 8 0 .5  p roc .) .

U n g u rii cu  o  c o t ă  de n a şte r i  
5 .4 — 5.5 proc .,  au  la morţi o  c i  
fră m ai m a re ,  6 . 6  p r o c . ; d e c i  
p ro p o rţ io n a l m o r mai mulţi un­
guri d e c â t  s e  n a s c ;  în c o n s e ­
cin ţă  sporul lo r  d eabia  a fost 
d e  2 3 4 0  d e  su fle te ,  c e e a - c e  î n ­
s e a m n ă  n um ai 4 .3  proc. din e s ­
c e d e n t .

G e rm a n ii d e a s e m e n e a  au m o r­
ta lita te  p ro p o rţ io n a lă  su perioară ,  
a ju n g â n d  la un e s c e d e n t  de-a- 
b ia  d e  2.3 proc .

E v re ii  au a c e e a ş i  situaţie.
N um ai R u ş ii  a ra tă  un s p o r  la 

e s c e d e n t  d e  0 3  proc .  faţă de 
n aşter i .

In c o n s e c i n ţ ă  —  ca  şi în lu ­
n i le  p r e c e d e n te  —  Rom ânii s p o ­
r e s c  p ro p o rţ io n a l mai mult d e ­
c â t  c e le la l t e  n eam u ri.

—  V a  urm a —

P l a t a  p e n s i i l o r

E .  F .  G .  
I J L. 
O .  P. R 
V. w.

S e  a d u c e  Ia cu n o şt in ţa  p e n s io n a r i lo r  din B r a ş o v  c ă  p lata  
p e n s i i lo r  cu  bo n u ri  d e  p e n s i i  pe  luna F e b r u a r ie  1 9 3 4 ,  va avea  lo c  
la g h işeu l c a s e r i e i  a c e s t e i  Adm inistraţii p re cu m  şi la P e r c e p ţ ia  
c i r c .  f. ş i II. B r a ş o v  în o r d in e a  şi z i le le  de m ai jo s  :

La g h işeu l c a s e r i e i  A dm inistraţie i  d e  în c a s ă r i  ş i  Plăţi B r a ş o v :

in z iua de 20  F e b r u a r ie  1 9 3 4  l i te r i ie  A. D. H.
» » » 2 4  » » „
» » » 2 2  » „ „
a a a 23 „ a n
a a a 2 4  „ „ „

L a  P e r c e p ţ ia  I, B r a ş o v  P e n s ii m ilita re
In ziua d e  2 0  F e b r u a r ie  1 9 3 4  li teriie  A. B .  C . D.
-  -  -  2 1  -  » » 1 J .  K L.
-  -  » 2 2  a a „ M. N. O  P.
-  » » 2 3  .  „ „ R . S .  T. U.
-  *  » 2 4  „ „ ,  V . W .  Z.

.. P e r c e p ţ ia  II B r a ş o v  în ziua d e  2 0  F e b r u a r ie  1 9 3 4 ,  in v a ­
lizii, văd uvele  şi o r fa n ii  d e  ră s b o i ,  io a te  l i te re le .

In ziua d e  2 1  F e b r u a r ie  1 9 3 4  l i te re le  B .  C .
-  » » 2 2  „ „ K. M.
-  -  » 2 3  .  „ „ N. S .  T.
-  » » 2 4  „ „ U Z .

P la ta  s e  va f a c e  n u m a i c e lo r  în drep t sa u  p e  b a z ă  d e  pr o -  
cu r i  a u te n t if ica te  d e  no ta r i i  p u b lic i  şi d a c ă  vor a v e a  p lata  i m p o ­
z ite lo r  c e  d a to r e a z ă  la  cu re n t .

p. A d m inistrator  de în c a s ă r i  ş i P lă ţ i  : 
T. R o şianu .

t
A d â n c  întristaţii a d u c e m  Ia c u ­

n o ştin ţa  rudeniilor,  p rie t in ilor  şi 
c u n o scu ţi lo r ,  c ă  s c u m p a  n o a  
s tră  m am ă, s o a c r ă  ş i  b u n ic ă

Convocare

Maria Baycr
v ă d u v ă  d e  m a i o r ,

s ’a  s t in s  din viaţă Luni 1 9  F e -
b ru a r ie  1 9 3 4 ,  la o r e l e  Î l 50 a .  m
în e ta te  d e  8 3  ani.

în m o rm â n ta re a  va  a v e a  lo c  
M iercuri,  2 1  1, c . la  o r e l e  4  p. 
m. d in  P ia ţa  L ibertăţii  Nr. 29 , 
îa  cimitirul rom . c a io l i c  din C a ­
le a  V ic to rie i .

F ie - i  fă râ n a  u ş o a ră  ş i m em o ­
r ia  b in ecu vân tată .

î n t r i s t a t e l e  f a m i l i i ,  
B a y e r  ş i  S u r u .

A c e a s t a  ţ in e  lo c u l  o r ic ă ru i  a- 
nunţ.

Ciorapi de spori 
pentru domni

d e  ş a s e  or i  întăriţi

45 Lei
F a b r i c a  d e  c io ra p i

S tra d a  R e g e l e  C a r  o l  38  
457  9 — 1 0  ( in  cu rte )

S o c i e t a t e a  P â j i ş te n î lo r  „ C ru  
c e a  D rep tă ţ i i“ dm B r a ş o v - S a h a i  
îş i  va ţine

a d u n a r e a  g e n e r a l ă

D u m in e c ă ,  1 1  M a rtie  a. c . la 
o r e l e  1 1  a. m. în lo c a lu l  U niunii 
so c ie tă ţ i lo r ,  după te rm in a re a  p a ­
rastasu lu i ,  cu  u rm ă to a re a

ord ine de z i :
1 . R aportu l g e n e ra l .
2  R aporiu l ca s s ie ru lu i .
3 , V o ta r e a  bugetu lui p e  anul 

1 9 3 4 .
4. D iv e rs e  propu neri .
S e  o b s e rv ă  c e ,  co n fe rm  §  1 1 , 

la  a d u n a re a  g e n e r a lă  eu  d rep l 
de vot num ai m em brii ,  ca r i  au 
ta x e le  a ch  tate.

P e r a s t i s u l  în am intirea  m em  
b ri lo r  ră p o sa ţ i  ai so c ie tă ţi i ,  s e  
va ţ in e  în b i s e r i c a  Sf .  N ic o la e  
din P rund.

In cazul,  că  nu s e  va întruni 
n um ărul d e  m em b rii  prevăzut de 
s tatute ,  a d u n a re a  g e n e r a lă  s e  
a m â n ă  pentru a c e e a ş i  zi la  o r e l e  
1 2  a . m.

7 4  i — 2  C o m ite tu l.

M e d ic  univ.

Dr. Gh. Putu
fo s t  e x te rn  al Spitalului B r a n c o  

v e n e s c  din B u c u r e ş t i

C o n s u ltă  b o l i  i n t e r n e ,  zilnic 
în tre  o r e l e  3 — 6  în B raşo v, S i r , 
L n g a  4 1  .  1 6  1 —

C I N E M A  „ A S T R A “
Deîa 20 Febr.

Rulează marele film senzaţional vorbit î n  limba germană

„Hotei am Ocean“
C u :  Gitta Johann, George Brendt.

MĂTĂSURI FRANCEZEI tarn. «HonBMBBaMnBnanBMmHn,
DIRECT DELA FABRICÁ

numai la

A
B R A Ş O V

Piaţa L'bertâţeî No. 3 (Târgul grâului)

1 O A T E  N O U T Ă Ţ I L E
la

P R E Ţ U R I  de FABRICÀ

D E T A I L E N G R O S
42 1 - 3

Aduc la cunoştinţă stimaţilor mei clienţi 
dm oraş şi dela sale, că am deschis un

Magazin
de mărunţişuri, tricotaje şi ţesături.

E N G R O S  — D E T A I L

în Strada Regele Carol No. 12
Depozit bogat! Preţuri în afară de orice 

concurenţă!
Serviciu prompt şi atent!

Secţia Engros: Etajul I.
Magazinul poate fi vizitat fără obligaţie de

a se cumpăra.

Georg Meyndt
Strada Regele Carol 12

Sucursala: Str. Regele Carol 29 (Str. Porţii 35)
T e le fo n  42 7 . 66  1— 1

De vânzare
ieftin, în centrul oraşu­
lui, teren de clădit cu 
o casă familiară.

Inform eţiuni :

C I O F  L E C
R e g e l e  C a r o l  4 2  B r a ş o v .
68  1—3

P rim ă r ia  M unicipiului B ra şo v

Nr. 3 3 0 0  - 1 9 3 4  
S e rv .  F in a n c ia r

Pübílcaíiime de vânzare
S u b s e m n a iu l  a g e n t  de u rm ă ­

rire Ş o tr o n  M u n tean  co n fo rm  
art. 2 5  din l e g e a  d e  urm ărire a 
venilurilor p u b lice ,  f a c  cu n o scu t  
prin a c e a s ta ,  c ă  în ziua d e 2  

Q M a rtie  1 9 5 4  la  o ra  11 .30  a .  m.

s e  vor v ind e  prin l ic ita ţ ie ,  în  S tr .  
de  m i j lo c  Nr. 2 4  d ifer ite  o -  
b ie c te  şi a n u m e : 1  o g lind ă , 1  
to a le tă  ş i  d o u ă  dulapuri, c e  s ’au  
s e c h e s t r a t  Ia A nna R ad u  ş i  s o ­
ţul A ro n  R adu  pentru  n e p la ta  
ta x e lo r  c o m u n a le .

P r in  u rm a re  c e i - c e  vor voi 
a c o n c u r a  la  l icitaţia  a c e s to r  o -  
b i e d e ,  s ă  s e  p rez in te  la  lo c u l  
indicat în  ziua şi o r a  fixată.

C o n c u re n ţ i lo r  li s e  c e r e  s ă  
d epună mai întâi o  g a ra n ţie  d e  
1 0  la su tă  din v a lo a r e a  o b i e c  
felor.

B ra şo v ,  la  1 6  F e b r .  1 9 3 4 .  

p. P r i m a r - d e l e g a t :
D r . A . P o lo n y .

A g en t d e  u rm ă r ire :  
7 6  1 — 1  S o fro n  M u n te an .

la  p o z iţ ie
--------------—  ----------------  bu nă în
V a le a -C e fă ţ i i  (R ă c ă d ă u ) ,  cu  o  
suprafaţă  d e  5 0 0  m. □ .  S e  p o a te  
cum păra ş i  cu  l ib e le  B ă n c i i  A l­
bina. in form . S ir .  Prundulu i 1 5 .
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Şcoala Ţărănească

Despărţământului i i

I.
dinId e ia  a  pornit d e  u nd eva  

M a ra m u re ş ,  A c o lo ,  un om  cu  
t r a g e r e  d e  in im ă pentru  a c e s t  
m inunat izvor d e  e n e r g ie  n a ţ io ,  
n a  ÎS c e r e  s e  ch ia m ă  sat, a fă ­
cu t  o  ş c o a l ă  ţ ă r ă n e a s c ă  a ş a  
cu m  a c re z u t  c ă  p o a te  serv i m ai 
b in e  sc o p u lu i .  O m u l e r a  p r e ş e ­
d in te le  A s tre i  m a ra m u ră ş e n e ,  un 
m e d i c  c u n o s c ă t o r  a l  n ev o ilo r  
ţăranului.

Id e ia  a  pornit d e  a c o lo ,  r e a ­
lizată  d e  A stra , d ar  no i o  c u ­
n o a ş te m  d e  mult. C o n a ţ io n a l i i  
n o ştr i  S a ş i ,  su b  alt a s p e c t ,  au 
a s e m e n e a  ş c o l i  d e  c a r i  putem  
f i  g e lo ş i .

O r i  cu m , d octoru l m aram u re- 
ş ia n ,  în  A stra, a f ă c u t  începutul.  
Ş i  p e n tr u c ă  atâta  lum e, ch ia r  
fo a r te  cu ltă  ş i  cu  pretenţiuni în 
c u n o a ş t e r e a  p ro b le m e i  d e e d u ­
c a ţ ie  cu lturală ,  n a ţ io n a lă  şi e c o -

« catului «ratatn o m ic a  a satului s ’a arătat s c e p  
t i c ă ,  cu  a tâ t m ai m a r e  e s t e  m e ­
ritul Dr. I le a  c ă  a  înfăptuit ş c o a la  
a c e a s t a  ţ ă r ă n e a s c ă  a le  c ă r e i  r e ­
zu ltate  le -a  p u blica t  într’o  b r o ­
şu ră ,  d e s p r e  c a r e  M inisterul In s ­
trucţiunii p o a te  s ă  sp u n ă  mai 
mult d e c â t  un cu vânt de laudă, 
ia r  M inisterul A griculturii ch ia r  
m a i mult d e c â t  un cuvânt.

P r e ş e d in te le  A so c ia ţ iu n ii  A s ­
tra , d l Dr. Iuliu M o ld o v a n  a r e  
m a r e le  m erit  c ă  a p re c i in d  im p o r­
tanţa  Ş c o l i i  ţă ră n eş t i  din M a ra ­
m u reş ,  p e r s o n a l  a  in sista t  c a  
to a te  d esp ă r ţă m in te le  A strei,  cu  
o r i  c â t e  sa cr if ic i i ,  s ă  re a l iz e z e ,  
p e  ju d e ţe ,  a s e m e n e a  ş co l i .  Nu 
ştim  în c ă  c e  s e  va fi fă cu t în 
a lte  părţi.  S i n c e r  n e -a m  b u cu ra  
d a c ă  id e ia  ar  fi p rin s ,  d a c ă  p r e ­
ş e d in te le  A stre i ar  fi fos t  în ţe ­
l e s  pretutindeni ş i  s e  va v e d e a  
d e c e .

L a  B ra ş o v ,  Ş c o a l a  Ţ ă r ă n e a s c ă  
s ’a inau gu rat la 1 5  F e b r u a r ie  în 
c lă d ir e a  a tâ t de potrivită a  f o s ­
tului O rfe l in a t  al R eu niunii F e ­
m e ilo r  R o m â n e *) .  A  d oua  zi au 
în c e p u t  cu rsu rile .

C e  î n s e m n e a z ă  Ş c o a l a  Ţ ă ră ­
n e a s c ă  ?

î n s e m n e a z ă  a a d u c e ,  din f ie ­
c a r e  sat, c â t e  unul sa u  doi ţ ă ­
ra n i ,  din c e i  mai buni, la  o ra ş ,  
pentru  4 — 6  sa u  8  să p tă m â n i,  
s p r e  a fi instruiţi p r a c t ic  ş i t e o ­
re t ic ,  a c o m o d â n d  cu rsu r i le  n e ­
v o ilor  lo c a le ,  co n d iţ i i lo r  de viaţă 
s p e c i f i c e  ţinutului.

Ş i ,  cu m  sp u n e a  d l prof.  univ. 
D r .  Iuliu M o ld o v an , „ a c e s t  a ş e ­
z ă m â n t a r e  şi un a lt  rost,  de  
c o v â r ş i to a r e  im portanţă .  C o n tra r  
c o p i i lo r  d e  ţăran , c a r i  p le c â n d  
pentru  o  in stru cţie  s u p e r io a r ă  la 
o r a ş e ,  s e  d e s r ă d ă c in e a z ă  şi d e ­
vin o r ă ş e n i ,  ţăran ii  c a r i  u rm ea z ă  
ş c o a l a  ţ ă r ă n e a s c ă ,  ră m â n  ţărani 
ş i  r e în to rş i  în sa tu l  lor devin 
în d ru m ăto rii  c o n s ă t e n i lo r  şi f e r ­
m e n ţ i  ai p ro p ă ş ir i i  cu ltu ra le  prin 
e x e m p lu l  lo r " .

U rm ă r e ş te ,  a c e a s t ă  ş c o a l ă ,  o  
e d u c a ţ ie  p r a c t i c ă  a  ţărănim ii 
p r in  cu rsu ri  în  c a r i  id e ia  n a ţ io ­
n a lă ,  s ă n ă t o s  î n ţe le a s ă ,  re v in e  
co n t in u u  c a  în d ru m ă to a re  a v ie ­
ţii,  su p ort  n ă z u in ţe lo r  în  s p r e  
m a i b in e .  Trup, su flet ş i  m inte, 
d e o p o tr iv ă  e d u c a te .

î n c ă  în  lu na Ia n u a r ie  D e s p ă r ­
ţăm ântu l „ A stre i*  B r a ş o v ,  prin  
d e le g a ţ i  a  c e r c e ta t  a p r o a p e  t o a ­
te  s a t e l e  din ju d e ţ ,  d ân d  l ă ­
m u riri  ţă ra m lo r  a s u p ra  ş c o l i i  ş i  
in s is tâ n d  c a  din f i e c a r e  sa t  c e l  
p u ţin  u n  ţă r a n  s ă  ia  p arte  la  
c u rs u r i .  C r ite r iu l  a le g e r i i  v i i ­
to r i lo r  c u r s i ş t i  a  fo s t  a c e s t a  : 
e t a te a  : în t r e  2 5  şi 4 0  a n i ;  b u n i 
g o s p o d a r i ,  p e  c â t  s e  p o a le  c u

•) Jm o b i l  tr e cu t  prin a c t  d e  
c u m p ă r a r e - v â n z e r e  î n  p r o p r ie ta ­
t e a  z iaru lu i „ G a z e t a  T ra n s i lv a -  

i e i *  N. R e d .

ASTRA“ Braşov
d e  I o n  C o l a n .

g o s p o d ă r i i  proprii ,  o a m e n i  cin- 
«Sna.is în  co m u n ă ,  ştiu-ştiţi,  b in e  văzuţi 

tori  d e  c a r te ,  cu  in te re s  pentru 
p r o b le m e le  cu lturale  ş i  n a ţ io ­
n a le .

In d e o s e b i  p reşed in ţii  o r g a n i ­
zaţiilor „ A stre i*  d e la  s a te  au 
fo s t  lămuriţi asu pra  im portanţei 
ş c o l i i  şi la e i  s ’a  insistat,  prin 
c ircu la r i ,  s ă  a le a g ă ,  din ^ sa le ,  

o a m e n ii  ca r i  înlr’a d e v a r  lep e
pot fi d e  a ju tor  în  v iitoarea  o- 
p e r ă  de culturalizare.

S ’a  p re c iz a t  d e la  î n c e p u t :  ţ ă ­
ranii  participanţi la cursuri vor 
fi ţinuţi la ş c o a l ă  p e  che ltu ia la  
„ A stre i“ : m a sa ,  c a s ă ,  cursuri,  
vizite la d ifer ite le  instituţii sau 
întreprinderi,  băi,  d e p la să r i  la 
o r a ş  în u n e le  cazuri.  C u  un c u ­
vânt ţăranii nu vor fi siliţi s ă  
c h e l tu ia s c ă  n ici  un ban . In c l ă ­
d irea  ş c o l i i  s ’au a m e n a ja t  trei 
d orm itoare  c u  5 0  d e  paturi, o  
su fra g er ie  pentru  5 0  d e  p e r ­
s o a n e ,  o  b u că tă r ie  proprie .

Urma c a  din f i e c a r e  sa t  s ă  
f ie  trimis unul sau  doi ţărani,  
a le ş i  după cr iter i i le  de  m ai^s u s -

Azi, d u p ă c e  ş c o a l a  ş i -a  î n c e ­
put cu rsu rile ,  d u p ă ce  g reu tăţile  
in e re n te  p rim elor  zile au  trecut, 
d u p ă ce  am  putut s ta  d e  vorbă 
cu  a c e ş t i  ţăran i şi am  putut c u ­
le g e ,  din s p u s e le  lor, cuvinte  de 
mult en tuziasm  pentru  o p e r a  în ­
făptuită, d u p ă c e  i-am  văzut, la

c u rs u r i/  f i e c a r e  cu  c a ie h d  de 
n o te  în m â n ă  cău tând  s a  lăm u­
r e a s c ă  din s lo v a  m are ş i  c ' te a ţa  
a în se m n ă r i lo r ,  rostul ş i la icu l  
le c ţ ie i  trecu te ,  d u p ă ce  i-am  va 
zut pe in te lec tu a li i  a c e s tu i  o ra ş ,  
c ă r o r a  n e -a m  ad resat ,  c u  ca ta  
în ţe le g e r e  s ’au  a n g a ja t  s a  ţină 
le c ţ i i le  după prog ram ul în tocm it  
d e  noi, p u tem  vorbi d e s p re  
„ Ş c o a l a  ţ ă r ă n e a s c ă  a A strei 
B r a ş o v *  c u  a c e e a ş i  tra in ică  b u ­
cu rie ,  c a  d e s p r e  „ C a s e l e  N a ţio ­
n a l e “ sau  o r i c e  altă în făp tu ire  
a „ A stre i“.

P ro g ra m u l ş c o l i i  a  fo s t  fixat

astfe li  . . .
D urata  c u r s u r i l o r : o  lu na ( l a  

F e b r .— 1 5  M a rt ie )  S ’a a l e s  a n o ­
timpul iern ii ,  p e n tru că  a tu n c i  ţă ­
ran ii  sunt m a i  liberi.

Z 'In ic  s e  ţin 3 lecţii ,  din trei 
d om en ii d ifer ite ,  în c ic lu r i  în­
tregi,  a d ic ă  :

D a c ă  Lunia ,  d e la  o ra  9  IU 
s ’a în ce p u t  cu rsu l d e  A g ricu l­
tură, în f i e c a r e  zi u rm ă to a re ,  
p â n ă  la  c o m p le ta  ep u iz a re  a 
lec ţ i i lor ,  în  a c e e a ş i  oră , s e  ţin 
num ai le c ţ i i  d e  Agricultură. L a  
fe l  cu  le c ţ i i le  d e  m e d ic in ă  şi i- 
g ie n ă ,  m o r a lă  cre ş t in ă ,  drept, 
e tc ,  f ixate  în  o r a  a d o u a , sau  
cu  c e l e  d e  c u n o şt in ţe  g e n e r a le ,  
f ix a te  pentru  o ra  a tre ia .

L a  s fâ rş itu l  cu rsu rilor,  f i e c a r e  
p ro fe s o r  m a i  a r e  în c ă  o  o r ă  sau  
d o u ă  d e  r e p e t a r e  a m a te r ie i  
făcu te .

D u p ă  a m e z e l e  au fost  r e z e r ­
v ate  v izite lor la  ferm e, fa b r ic i ,  
instituţii e tc . ,  co ru ri lo r  ş i  e d u c a ­
ţie i  f iz ice  şi ,  din câ n d  în  câ n d ,  
c a  p arte  d is tract iv ă ,  cu rs iş t i i  sunt 
duşi la  c in e m a to g ra fu l  „ A s tre i * ,  
la  f ilm e p otr iv ite .

I N P Q R M A Ţ i n u -
D in  cau za în c e tă r e i din 

v ia ţă  a  lu i Ş te fa n  C iceo - 
Pop, C o m ite tu l e x e cu tiv  ce n  
tr a i  a l P artid u lu i n a ţio n a l- 
ţă ră n e s c , c a re  tre b u ia  sâ  se  
în tru n e a scă  D u m in ecă , a  fo st 
a m â n a t p en tru  D u m in ecă  2 5  
F e b ru a r ie .

L a  P a r i s  a  în c e ta t  d in  v iaţă  
în  u rm a u nei o p e r a ţ i i  c u n o s c u ­
tul a d v o c a t  b u c u r e ş t e a n  şi m e m ­
bru  m a rc a n t  a l o rg .  P .  N. Ţ .  din 
B u c u r e ş t i  V a s ile  lo n c e s c u ,  fos t  
v i c e p r e ş e d in te  a l  C a m e r e i .

I n  a d u n a r e a  g e n e r a l i i  
c i e t ă ţ i i  „ L u m i n a “, care 
l o c  D u m i n e c ă ,  a  fost pr0(;, 
p r e ş e d i n te  d e  o n o a r e  d.i 1

a Si

S o c a c iu , p r e ş e d in te  activ ^
M a re e a ,  v ic e p re ş e d in te  d] 
N . B a b o ie , ia r  comitetul

dl

c o m p le c ta t  prin a le g e re a  d e j
b ru  a  d-lui Io n  Zârnooeanu

U n  a c c i d e n t  a l  d - l u i  d r .  A l .  
V a i d a - V o e v o d .  D - l  dr. Al V a id a -  
V o e v o d ,  fo s t  prim -m in is tru ,  în 
cu rs u l  z ile i  d e  S â m b ă t ă ,  ef lân-  
d u -s e  la  m o ş ia  d -s a le  din V a le a  
S e a c ă  a  lu n e c a t  p e  z ă p a d ă ,  s u ­
fer in d  o  u ş o a r ă  lu x a ţ ie  la  p i c i o ­
ru l d rep t.  In  u rm a  a c e s t u i  a c c i ­
d en t fostu l  prim -m in is tru  e s t e  r e ­
ţinut pentru  c â t e v a  z ile  în  c a s ă .  
D in  c a u z a  a c e s t e i  lu xaţi !  d l dr. 
Al. V a i d a - V o e v o d  nu a  putut 
p a r t ic ip a  la  f u n e r a r i i le  n a ţ io n a le  
a le  mult re g re ta tu lu i  Ş t e f a n  C i c e o  
P o p .

la

Tragica moarte a
regelui Albert al Belgiei

M o a r t e a  v i c e  a m i r a l u l u i  V a ­
s i l e  S c o d r e a .  V ic e -a m ira lu l  
V a s i l e  S c o d r e a  a  murit în n o a p ­
t e a  d e  S â m b ă t ă ,  1 7  F e b r u a r ie ,  

o r a  1 , în  lo c u in ţa  s a  din str. 
M itro p o li tu l  Ş a g u n a ,  în  C a p ita lă .  
P â n ă  în  u ltim a v re m e  e r a  in s ­
p e c t o r  g e n e r a l  a l  m a rin e i  ş i c o  
m a n d e n t  a l  tu turor t ru p e lo r  n o a ­
s t r e  fe ro v ia re  ş i  m aritim e. V i c e ­
a m ira lu l  S c o d r e a  m o a r e  în  v â rs tă  
d e  6 2  ani din c a u z a  u n e i  g ra v e  
b o l i  d e  inim ă.

Un tr a g ic  a c c id e n t  a cu rm a t 
viaţa unuia din c e i  m ai popu 
lar i  S u v e ra n i  ai E u ro p e i ,  r e g e le  
A lbert a l  B e lg ie i .  V e s t e a  morţii 
a  umplut nu n um ai B e l g i a  de 
c o n s t e r n a r e ,  c i  e a  a im p r e s i o ­
n a t a d â n c  în tr e a g ă  lu m ea .  V i t e ­
j i a  cu  c a r e  r e g e le  B e l g i e i  lu p ­
t a s e  a lă tu r e a  d e  s o ld a ţ i i  să i ,  
pentru  a p ă r a r e a  ţării , în  timpul 
războiu lu i m o n d ia l ,  îi f ă c u s e  n u ­
m e le  c u n o s c u t  în  î n t r e a g ă  lu­
m e a ,  iar  ca l i tă ţ i le  s a l e ,  a u to r i­
ta te a  s a  m o ra lă ,  b ă r b ă ţ ia  ş i  s e n ­
tim entul d e  s a c r i f i c iu  în g r ă ­
m ă d is e ră  în  juru l d e c e d a tu lu i  
S u v e ra n  s im p a ti i le  în tre g u lu i s ă u  
popor.

A su p ra  îm p re ju ră r i lo r ,  în  c a r e  
s ’a p ro d u s  m o a r te a  r e g e lu i  A l­
b ert ,  s e  an u n ţă ,  c ă  R e g e l e  a 
p le c a t  S â m b ă t ă ,  în s o ţ i t  d e  un 
valet,  într’o  e s c u r s i e  c u  a u t o m o ­
bilul p e  v a le a  M e u s e i .  In r e g iu ­
n e a  s t â n c o a s ă  M a r c h e  d e s  D a -  
m e s ,  p e  c a r e  r e g e l e  o  vizita 
fo a r te  d e s ,  S u v e r a n u l  a  oprit  a u ­
tom obilu l,  c u  in te n ţ ia  d e  a  f a c e  
a s c e n s i u n e a  s t â n c i l o r  a b ru p te  
d in  a c e a s t ă  re g iu n e .  A  lă s a t  p e  
v a le t  s ă ’l a ş t e p t e ,  s p u n â n d u - i  c ă  
s e  va r e î n t o a r c e  c a m  în  timp 
d e  o  o ră .

D e l a  o  v r e m e  v a le tu l  văzând  
c ă  S u v e r a n u l  nu s e  în a p o ia z ă ,  
d u p ă  t r e c e r e a  tim pului prevăzut 
p en tru  î n a p o e r e ,  a porn it  s ă  
c a u t e  p e  S u v e r a n  prin  îm p re ju ­
rim i. V ă z â n d  c ă  nu  p o a te  să-l 
g ă s e a s c ă ,  va le tu l  a  r e c u r s  la 
a ju to ru l  m a i  m u ltor p e rso n a li tă ţi  
c a r e  c u n o s c  p e r fe c t  a c e a  r e ­
g iu n e .  C a d a v r u l ,  c u  cra n iu l s f ă ­
râ m a t ,  a  f o s t  d e s c o p e r i t  la o ra  
2  n o a p t e a  ( o r a  4  B u c u re ş t i ) ,  în 
fund ul u n e i  p răp ăstii ,  la  p o a le le  
s t â n c i l o r  M a r c h e  d e s  D a m e s .

S e  c r e d e  c ă  R e g e le ,  c a r e  e r a  
f e rv e n t  alp inist,  a  că z u t în

D in  î n t r e a g ă  lu m ea  s o s e s c  t e ­
l e g r a m e  d e  c o n d o le a n ţe  pentru  
p i e r d e r e a  c e  o  s u fe r e  B e lg ia .  
C u r t e a  r e g a l ă  r o m â n ă  a  luat 
doliu  p e  tim p d e  3  luni c u  în ­
c e p e r e  d in  z iua d e  1 8  F e b r u a ­
r ie .  in tre a l te  te le g r a m e ,  a d r e ­
s a t e  f ii lo r  ş i  n e a m u ri lo r  S u v e ­
ra n u lu i d e c e d a t ,  M. S a  R e g e l e  
C a r o l  II al R o m â n ie i  a  trimis 
M. S .  R e g in a  E l i s a b e t a  a B e l ­
g ie i  o  t e le g r a m ă  c u  urm ătorul 
c o n ţ i n u t : |

„ P ro fu n d  m iş c a t  d e  g r o a z n ic a  
ş t ire  p e  c a r e  o  p r im e s c ,  plâng 
d in  to a tă  in im a  p e  u nch iu  Meu 
iubit  ş i p e  pretinul pentru  c a r e  
a v e a m  o  p ro fu n d ă  ad m iraţie .  In 

m o m e n te  d u r e r o a s e  sunt 
d e  tine.

C a ro l.

M i n i s t r u l  I n s t r u c ţ i u n e i  c o ­
m u n ic ă  o f ic ia l ,  c ă  m â n e  J o i  2 2  
F e b r u a r ie ,  z iu a  în m o rm â n tă r i i  
R e g e lu i  A lbert  a l  B e l g i e i ,  c u r s u ­
r i le  tuturor u n iv ers ită ţi lo r  ş i  ş c o a -  
le lo r  d e  to a te  g r a d e le  vor fi s u s ­
p e n d a te .

In d im in e a ţa  zilei ,  ş c o a l e l e  vor 
c o m e m o r a  p e  R e g e l e  e r o u .

a c e s t e
alături

C e r c e t a ş i i  v o r  f a c e  p r a c ­
t i c ă  î n  o f i c i i l e  P .  T .  T .  In u r­
m a in terv e n ţie i  fă c u tă  d e  c o m a n ­
d am en tu l M a re i  L e g iu n i  a c e r -  
c e ta ş i lo r  R o m â n ie i ,  d i r e c ţ iu n e a  
g e n e r a lă  P. T. T. a  a p r o b a t  c a  
c e r c e t a ş i i  s ă  f ie  instruiţi a s u p ra  
e x e c u tă r i i  s e r v ic i i lo r  d e  p o ş tă  ş i  
te le g ra f ,  s u b  în d r u m a r e a  f u n c ţ io ­
n a r i lo r  p e te t iş t i .

un
tim pul c â n d  î n c e r c a  s ă  e s c a l a ­
d e z e  u n  b l o c  de s tâ nc i ,  c a r e  în  
u n e le  lo c u r i  ating o  în ă lţ im e  d e  
2 0 0  m etri.

C o n s i l iu l  d e  m iniştri a  h o t ă ­
râ t  c a  fu n erarii le  R e g e lu i  s ă  
a ib ă  l o c  Joi,  d upă p ro to c o lu l  
s tab ili t  c u  pri le ju l  fu n e ra li i lo r  

R e g e lu i  L eo p o ld .

In ş e d in ţa  s a  d e  Luni S e n a ­
tul a  a d u s  o m a g i i le  s a l e  pentru  
m e m o r ia  R e g e lu i  Albert.  D u p ă  
c e  s ’au  rostit  cu v â n tă r ile  d e  pa- 
re n ta re ,  şed in ţa  a  fost  r id ica tă  
în  s e m n  d e doliu.

A d m i n i s t r a ţ i a  
d e n f i l o r  „ V i r g i l  
tru a ju t o r a r e a  cu  
c e r n e n te  g ra tu ite

s t u -M e s e i  
O n i ţ i u *  p e n -  
m a s ă  ş i  m edi- 
a e le v i lo r  buni

d ar  lipsiţi d e la  L ic e u l  „A. Ş a ­
g u n a “ d in  l o c ,  m u lţu m e ş te  ş i  p e

R e g e le  A lbert s ’a  n ă s c u t  la  
8  Aprilie 1 8 7 5 ,  fiu a l  p r in c ip e lu i  
F i l ip  al B e lg ie i ,  f ra te le  m a i  m ic  
a l  re g e lu i  L e o p o ld  II. L a  1 9 0 0  
s ’a c ă s ă to r i t  cu  d u c e s a  E l i s a ­
b e ta  de B a v a r ia ,  ia r  la  1 7  D e ­
ce m v rie  1 9 0 9 ,  s u c c e d â n d  u n c h iu ­
lui său , d ev in e  r e g e l e  B e lg ie i .

a c e a s t ă  c a l e  st. d o a m n e  văd. 
M a r in a  S t . P o p o v ic i ş i  d-lui D r .  
S t. P o p o v ic i  pentru  fru m o su l dar 
d e  c â t e  1 0 0 0  le i  ( in  to ta l 2 0 0 0  
l e i )  în  a m in t ir e a  iubitului lor 
s o ţ  ş i  ta tă  +  Ş t e f a n  P o p o v ic i ,  
fo s t  d ir e c to r  a l  ş c o a l e i  c e n t r a le  
ort.  rom . d in  B r a ş o v ,  d e l a  a c ă ­
rui m o a r te  s ’a  îm plin it  u n  a n  d e  
zile .

a lS e  a f irm ă  c ă  n o u l  r e g e  
B e lg ie i ,  fiul m a i m a r e  a l  S u v e  
ranului d e c e d a t ,  c a r e  v a  purta 
titlul d e  L e o p o l d  I l t- le a ,  va 
p r o c la m a t  V in e r i ,  d up ă  f a c e r e a  
fu n e ra l i i lo r  r e g e lu i  d e fu n c t

F a r m a c i i  d e  s e r v i c i u .  D e la  
1 7  F e b r u a r ie  p â n ă  la  3  M a rtie

a -

la

S e r a t ă  d a n s a n t ă .  S e c ţ i a - c e n -  
tru a R e u n iu n e i  p o m p ie r i lo r  vo 
lu ntar i B r a ş o v ,  a r a n je a z ă  în  s e a  
r a  z ile i  d e  S â m b ă tă ,  2 4  F e b r u e  
r ie  1 9 5 4 ,  S â m b ă t ă  în  s a l a  m a re  
a  lo ca lu lu i „ G e w e r b e v e r e i n *  
o r e l e  8 ‘/2, o  s e r a tă  d a n s a n tă  cu  
p ro g ra m  v e s e l  ş i  a r t is t ic  în  s c o  
pul p r o c u ră re i  d e  e c h ip a m e n t  şi 
u n e lte  d e  s te n s  fo c .  Invitări 
co m a n d a n tu l  s e c ţ ie i -c e n tru ,  S tr .  
Bariţ iu  4 .

1 9 3 4  vor f a c e  s e rv ic iu  p e s te  
m iazi,  n o a p te a  ş i  D u m in e c a ,  far 
m a c i i l e : F e r d in a n d  J e k e l i u s  
„ S p e r a n ţ a *  d in  Str. R e g e l e  C a  
ro l  1 7  ( fo s tă  S tr .  P o r ţ i i  2 3 )  
A lbert  E ic h h o r n  la  „Tu rnul N e 
g ru *  din C a l e a  V ic to r ie i  3 9 .

Ş»

C o n f e r i n ţ e l e  „ A s tre i *  
ş o v .  S a l a  L ic e u lu i  Andreiu ! 
g u n a ,  S â m b ă t ă ,  2 4  Febr. J  
o r a  6  s e a r a  va conferenţia 
In g . C . S fân ce s cu , profesor 
Ş c o a l a  P o l i t e c h n ic ă  despte 
le c tr i j ic a re a  c ă ilo r  ferate , 
fe r in ţa  va fi în s o ţ i tă  de tîn I 
d o c u m e n ta r  a l  Companiei <j( 
F .  P a r i s  O r l é a n s .

In tra re a  g e n e r a l ă  lei 10, 
v e le  şi e le v i i  a u  intrarea

IE
M B

M

ţia
A m b u l a t o r u l  policlinic-ţ  ̂

o c h i ,  gât,  n a s  şi urechi s e i
Tr

D r .  C .  N . l l i e s c u ,  s p e c ia l i s t  
în  c ă u t a r e a  ş i  t r a ta r e a  b o a le lo r  
prin  R a z e  X ,  D i a t e r m i e  —  
R a z e  U l t r a - v i o l e t e —  C u r e n ţ i  
e l e c t r i c i .  C o n s u l t ă  d e l a  1 — 2 
ş i  3 — 6  p . m . î n  B r a ş o v ,  S t r a d a  
P o r ţ e i  1 4 . )  2  1 — 0

H ir s c h e r  Nr. 1 )  d e  sub coi? 
c e r e a  d-lui D r  SuciuSibianupri 
d u c e  p e  a c e a s t ă  c e le  la cmret 
tinţa p u b licu lu i suferiad, căcj-ăz 
su lta ţ iu n ile  g ra tu ite  peniru [« 
navii  s ă r a c i ,  d e la  1 Martie*?] 
s e  v o r  m ai ţ in e a  dela 3 - J c „ 
m„ c i  în a in te  d e  m a s ă  ddaS-Că 
în s c r i e r i l e  d e la  8 — 9, ca s iV it  
m â n ă  s u f ic ie n t  timp şi pe-dai 
in terv e n ţiu n i le  operatorii 
a le  a c e s t o r  m ala d ii . cri

D e l a  O f  c i u l  P .  T. T. Bras » 
prim im  u rm ăto ru l aviz : 3e

S e  a d u c e  la  cunoştinţa gc a r  
ra lă ,  c ă  î n c e p â n d  dela 1 Bpr 
b r u a r ie  a. c .,  o fic iu l de r 'nei 
p ro p a g a n d ă  în c a s ă r i  şi coii 
nu m ai a re  d rep iu l de a 1: 
n ic i  o  î n c a s a r e  d e  taxe rai 
f o n i c e .  î n c a s a r e a  taxelor se î e f

ita

mic

trecu t numai ine

abonaţi s;uci 
dei
>

f a c e  c a  şi în 
o f i c i i l e  p. t. t. D-nii 
ru g aţi  s ă  a c h i te  c e l  mai 
p â n ă  la  2 8  F e b r u a r ie  c. 
m e n tu l c e l  puţin  până la /  
M a rt ie  1 9 3 4 .  # JJJ j

A c t e  s p r e  t a x a r e .  Din nu 
te a  A d m in is tra ţie i  financiare“  
ş o v  prim im  s p r e  publicare » 
m ă toru l a v i z :  - J

S e  a d u c e  la  cunoştinţă 
r a lă ,  c ă  cu  î n c e p e r e  dela 15 ^  
b ru a r ie  a. c .  to a te  persoane*  ̂
vor p rez in tă  la  B iro u l timbra» 
a c t e  s p r e  ta x a r e ,  vor^ trebui^» 
a d u c ă  cu  s i n e  după aclo'ŞJ 
c a u z ă  2  c o p i i ,  a d e c ă  una» 
b r a tă  cu  7  le i  f i s c a l  şi 2 a' 
ia r  a  d o u a  s ă  f ie  netimi

debVl 
>r,c a r i  co p i i  s e  v or  re ţine

b iro u  s p r e  p ă s tra re . ier
en
iţa

Buletinul Polita
—  1 9  Februarie  1 /

E ri a  fost a  'a r e s ta t  cal L̂ 
bru tar  T o r o k  A le x e  din B rS l  
s t ra d a  O v id iu  Nr. 1 0 ,  care f a  
rat din lo c u in ţa  d-lui Cola"1*  
lo a n  din s t r a d a  Avram Ianc"* 
7 9  a, un c o s tu m  d e  ha: ac 
v a lo a r e  d e  3 6 0 0  le i  şi o pc; j 
d e  pantofi  în  v a lo a r e  de ^ ' [ri]

—  A s lă  n o a p te  p e  la ° ri ţ*
s ’a  s in u c is  înjunghiindu ţ® 1 
un cuţit în  in im ă  P a te k i  l|f)r 
din s tra d a  M ih a i Viteaza 
58 ,  c a r e  e r a  infirm  de i: „f 
p i c i o a r e .  e<

—  2 0  F e b r u a r ie ^ .

A stă  n o a p te  p e  ia orC'e>m 
tâ m p la ru l B ă d iţo iu  FIoffi eu 
str. In ă lb itor  Nr. 5 1 ,  a ^ im 
s ă  s e  s in u c id ă ,  b â n d  o  cfl 1  J 
d e  spirt d en a tu ra t ,  din ă 
u n o r  ce r tu r i  fa m il ia re .  do

—  Tot a s t ă  n o a p te  P® !Î|/ 
1  ş i  3 0  g a rd ia n u l  public
d e a ţă  S ta n  a a re s ta t  
dúl S im o n  G é z a  din

pe
p(

str- OPJ
m oP

3 9 ,  p e  c a r e  Ta prins  in 
tul c â n d  / u r a  un s a c  
b u n i d e la  D e p o u l  C F R -

T ip o g r a f ia  V ic t o r  B r a n i s c e  B r a ş o v . LR e d a c t o r - ş e f  ş i g i r a n t  :  V ic to r

si
e
u
:r<


